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સ્િાધ્યાય 5.2 

1. નીચનેા દરકે વિધાનમાાં જે ગણુધમમનો ઉપયોગ થાય ત ેજણાિો :  

 

 

 

 (i) જો 𝒂 ∥ 𝒃, તો ∠𝟏 = ∠𝟓 

 જ. જો બે સમાાંતર રેખાઓને એક છેદદકા છેદે તો અનુકોણની પ્રત્યેક જોડના ખૂણાનુાં માપ સમાન હોય છે. 

   

 (ii) જો ∠𝟒 = ∠𝟔 , તો 𝒂 ∥ 𝒃 

 જ. જ્યારે એક છેદદકાબે રેખાને  છેદે છે ત્યારે જો અાંત:યુગ્મકોણ સમાન હોય તો તે બે રેખા સમાાંતર હોય. 

   

 (iii) જો ∠𝟒 + ∠𝟓 = 𝟏𝟖𝟎° , તો 𝒂 ∥ 𝒃 

 
જ. જ્યારે એક છેદદકાબે રેખાને  છેદે છે ત્યારે જો છેદદકાની એક બાજુના અાંત:કોણ પૂરકકોણ તો તે બે રેખા 

સમાાંતર હોય. 

   

2. આકવૃતમાાંથી કહો : 

 

 

 

 (i) અનુકોણની જોડ 

 જ. ∠1 , ∠5 ; ∠2 , ∠6 ; ∠4 , ∠8 અને ∠3 , ∠7  

   

 (ii) અાંત:યગુ્મકોણની જોડ 

 જ. ∠3 , ∠5 અને ∠2 , ∠8  

   

 (iii) છેદદકાની એક બાજુના અાંત:કોણની જોડો 

 જ. ∠3 , ∠8 અને ∠2 , ∠5  
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 (iv) અવિકોણ 

 જ. ∠1 , ∠3 ; ∠2 , ∠4 ; ∠6 , ∠8 અને ∠5 , ∠7  

   

3. આકવૃતમાાં 𝑝 ∥ 𝑞 છે. અજ્ઞાત ખણૂાઓ શોધો : 

 

 

 

 જ. 𝑝 ∥ 𝑞 ને છેદદકા છેદે છે. 

  125° અને ∠𝑒 એ રૈવખક જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  125° + 𝑒 = 180° 

  ∴  𝑒 = 180° − 125° 

  ∴  𝑒 = 55° 

  ∠𝑒 અને ∠𝑓 એ અવિકોણની જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  𝑒 = 𝑓 = 55° 

  ∠𝑎 અને ∠𝑓 એ અાંત:યુગ્મકોણની જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  𝑎 = 𝑓 = 55° 

  ∠𝑎 અને ∠𝑏 એ રૈવખક જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  𝑎 + 𝑏 = 180° 

  ∴  55° + 𝑏 = 180° 

  ∴  𝑏 = 180° − 55° 

  ∴  𝑏 = 125° 

  ∠𝑎 અને ∠𝑐 એ અવિકોણની જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  𝑎 = 𝑐 = 55° 

  ∠𝑏 અને ∠𝑑 એ અવિકોણની જોડના ખૂણા છે. 

  ∴  𝑏 = 𝑑 = 125° 

  તેથી, 𝑎 = 55°, 𝑏 = 125° , 𝑐 = 55°, 𝑑 = 125°, 𝑒 = 55°, 𝑓 = 55° 
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4. જો 𝒍 ∥ 𝒎 હોય તો નીચનેી દરકે આકવૃતમાાં 𝒙 નુાં મલૂ્ય શોધો. 

 

(i) 

 

 જ. 𝑙 ∥ 𝑚 છે તથા 𝑡 છેદદકા છે. 

  ∠110° અને ∠𝑥 એ છેદદકાની બે બાજુના અવિકોણની જોડના ખૂણા છે તેથી પૂરક હોય છે. 

  ∴  110° + 𝑥 = 180° 

  ∴  𝑥 = 180° − 110° 

  ∴  𝑥 = 70° 

   

 

(ii) 

 

 જ. 𝑙 ∥ 𝑚 છે તથા 𝑎 ∥ 𝑏 છે. 

  ∠100° અને ∠𝑥 એ અનુકોણની જોડ છે. 

  ∴  𝑥 = 100° 

   

5. આકવૃતમાાં બાંન ેખણૂાની જોડ સમાાંતર છે. જો ∠𝐀𝐁𝐂 = 𝟕𝟎° તો, 

 

 

 

 (i) ∠𝐃𝐆𝐂 

 જ. ∠ABC અને ∠DGC એ અનુકોણની જોડ છે. 

  ∴ ∠DGC = 70° 
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 (ii) ∠𝐃𝐄𝐅 

  ∠DGC અને ∠DEF એ અનુકોણની જોડ છે. 

  ∴ ∠DEF = 70° 

   

6. નીચનેી આકવૃતઓમાાં 𝒍 અન ે𝒎 સમાાંતર છે ક ેનવહ ત ેનક્કી કરો. 

 

(i) 

 

  અહીં 126° + 44° = 170° 

  અહીં છેદદકાની એક બાજુના અાંત;યુગ્મકોણની જોડ પૂરક નથી. 

  ∴  𝑙 ∦ 𝑚 

   

 

(ii) 

 

 જ. અહીં 75° + 75° = 150° 

  અહીં છેદદકાની બ ેબાજુના અાંત:યુગ્મકોણની જોડ પૂરક નથી. 

  ∴  𝑙 ∦ 𝑚 

   

 

(iii) 

 

 જ. અહીં 123° + 57° = 180° 

  અહીં છેદદકાની બ ેબાજુના અાંત:યુગ્મકોણની જોડ પૂરક છે. 

  ∴  𝑙 ∥ 𝑚 
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(iv) 

 

 જ. અહીં 72° + 98° = 170° 

  અહીં છેદદકાની બ ેબાજુના અાંત:યુગ્મકોણની જોડ પૂરક નથી. 

  ∴  𝑙 ∦ 𝑚 

   

  


